

LA DEFENSA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Elche. 0'50 ptas. al mes Fuera. 2'00 . trimestre Número suelto 10 céntimos	PERIÓDICO TRADICIONALISTA APARECE LOS DOMINGOS REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN CORREDERA, 15	Anuncios a precios convencionales Toda la correspondencia al Administrador No se devuelven los originales
---	---	---

AÑO XVII

ELCHE 4 DICIEMBRE 1927

NÚM. 835



SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

DON JAIME BROTONS MORA

Que falleció en esta ciudad el día 6 de Diciembre de 1925.

R. I. P.

Su Viuda, hijos, hijos políticos, hermanos, nietos y demás familia, suplican a sus amistades una oración por el eterno descanso del alma del finado.

Todas las misas que se celebren el día 7 en la Iglesia Parroquial del Salvador, así como la Exposición, se aplicarán en sufragio de su alma.

Elche y Diciembre de 1927.

El asunto de Riegos de Levante

Lo que dice la Compañía

El señor Gobernador ha recibido la siguiente carta, cuya publicación juzgamos de interés:

Elche 24 de Noviembre de 1927.

Excmo. Sr. D. Cristino Bermúdez de Castro.

Alicante

Mi respetable amigo: Permitame que por una sola vez moleste su atención contestando por medio de esta carta abierta dirigida a la primera autoridad de la Provincia a la campaña de prensa y a los ataques que de modo tan poco considerado nos dirigen.—El silencio pudiera parecer cobardía o falta de razón y no estamos afortunadamente en ninguno de estos casos.

A V. E. como portavoz de la causa de los regantes la más simpática por ser la de los más humildes y los que con su trabajo cotidiano engrandecen a la Patria, a estos mismos agricultores son a los que van dirigidas estas líneas mal trazadas pero sinceras, convencido como tan acertadamente me decía V. E. que un rompimiento entre los agricultores y la Compañía no podría acarrear mas que males y graves transtornos.—La Compañía desea evitar este rompimiento que algunos, y que no son seguramente los que más intereses reales tienen en la zona, patrocinan y empelan.

La Real Compañía no ha omitido sacrificio en la realización del magno problema del riego en la zona alicantina que por su esfuerzo se ha convertido en zona adyacente del río Segura e incorporada ya por derecho propio y con representación independiente a la Confederación Hidrológica del río Segura.

La Real Compañía ha impulsado la construcción del pantano de la Fuensanta y ha contribuido muy principalmente a la creación de la

Sociedad que actualmente está construyendo dicho pantano que ha de resolver definitivamente el problema de los riegos y la seguridad del estiaje.

Pero la Compañía, tiene su problema económico como entidad industrial y noblemente lo somete a los regantes limitando para su resolución el importe a lo necesario para cubrir sus gastos y el plazo a la apuesta en servicio del Pantano de la Fuensanta ya que esta gran obra reguladora al asegurar en todo tiempo la cantidad de agua y electricidad necesaria en todo tiempo y en particular en el verano, hará que el consumo del agua aumente considerablemente y que por consiguiente se podrá vender esta a un precio más remunerador y económico.

En estas condiciones la Compañía deseando encontrar fórmulas de acuerdo, ha implantado una escala basada en el principio de a más de agua menos precio.

De este modo se llega a que partiendo del precio actual de 30 pesetas la cuarta de agua (540 m.³ a 5 cts. y 1/2 el 1 m.³) automáticamente el agua adquiere precios variables entre 25 pesetas y 45 pesetas (o sea entre 4 1/2 cts. y 8 cts. el 1 m.³) según el consumo pero sin exceder ni sobrepasar dichos límites, a pesar de que las concesiones autorizan a vender el agua hasta 81 pesetas la cuarta 15 cts. el 1 m.³). En estas condiciones el agricultor se estimula y la Compañía refuerza sus ingresos.

Mientras tanto el agua se venderá en iguales condiciones hasta 1.º de enero en que se determinará el precio vista la escala dicha y así automáticamente se fijará el precio de un mes con arreglo a la venta del anterior. La Compañía dá lo que tiene, agua abundante y barata si es que el labrador ayuda regando más intensamente. Para la temporada de verano se difiere la solución hasta primeros de enero próximo que se fijará el régimen de verano vistas las reservas de los pantanos. Igualmente ha

tratado con la zona Sindicada bajo la Federación Católica implantando un régimen equitativo.

Para terminar, la Compañía deseaba vivamente y lo solicita aquí de V. E. se le hiciera una inspección técnica a su contabilidad y a su administración para que resplandeciera en todo momento la sinceridad de sus manifestaciones y quedara de una vez puesta en claro la veracidad ee los errores que en cualquier orden han podido cometerse.—Al mismo tiempo sería adecuado que se conociera el aumento medio que ha sufrido la propiedad desde que la Compañía implantó su negocio y la cuantía en que así mismo han aumentado los arrendamientos de las fincas.—Estos datos debidamente contrastados serían el complemento para poder enjuiciar con conocimiento de causa el problema en su conjunto.

La Compañía no encuentra otros medios ni puede hacer más concesiones para resolver la cuestión, fia en primer término en la ayuda de los Poderes Públicos y en el buen sentido del regante que ha de reconocer, libre de influencias extrañas, nuestra buena fe y deseo de acierto.

Perdone la extensión de esta y reciba un respetuoso saludo de su affmo. amigo y s. s. q. e. s. m., *José María Serra.*

¡Señores Fabricantes de Zapatos y Alpargatas

— Goma! —

EN LA

**DROGUERIA
F. PÉREZ SEGUÍ**

Se vende lá legitima

COLA EN POLVO

A 1'40 ptas. kilo

MUESTRA A DISPOSICIÓN

Apostillas

Conforme a lo prometido, acabamos de publicar la carta del Sr. Director de «Riegos de Levante», don José M.^a Serra.

Ello testimonia la sinceridad y nobleza de nuestra conducta, al tratar del problema planteado por la Real Compañía.

Se nos ha de permitir, sin embargo, que comentemos brevemente la copiada epístola, ya que nos sentimos aludidos como periodistas.

Pretender que la Prensa no se hubiera ocupado del asunto sería desconocer nuestra misión. Y la defensa de los intereses afectos a la Comarca más que a un pueblo era deber sagrado para nosotros, que creemos haber empleado en la materia una sinceridad por nadie superada.

Hemos dicho y repetimos que la subida de las aguas ha venido en hora inoportuna, y que, si legalmente cabe reconocer a Riegos de Levante el derecho a tomar aquella inadecuada medida, moralmente no debió hacerlo, porque los agricultores tienen preparadas sus tierras, habiendo consumido un capital, confiando en que subsistiría el precio de 30 pesetas cuarta, sobre todo durante el año agrícola en curso.

Hace bien el Sr. Serra en pensar que de cobardes no se escribe, pero haría mal en oponerse a que nosotros expusiéramos nuestra opinión, de que la medida ahora tomada, acrecienta el número de los errores imputables a un negocio mal planteado y peor desenvuelto.

Nosotros abrigamos la convicción de que el *Baremo* es inútil y tendente al equivocado propósito de «Riegos de Levante». Siendo materialmente imposible regar hoy por hoy 92 cuartas de agua en la zona indicada, el precio de 45 pesetas ha de producir una baja infalible en las arcas de la Compañía, con lo que el conflicto vendrá agravado para ella, para «los más humildes, los que con

Siemens Schuckert Industria eléctrica

Electromotores, Dinamos, Transformadores, Grupos electro-bombas, Lámparas Wotan

Estudios y presupuestos sobre maquinaria y material eléctrico
 Representante en Alicante:

Josè Tarí Navarro

TRIUNFO, 3 y S. FERNANDO, 16

su trabajo cotidiano engrandecen a la Patria», y para los grandes terratenientes, que, contra lo manifestado por el Sr. Serra, han sido los primeros en integrar la Junta de defensa y figurar al frente del movimiento.

Es cierto que la R. Compañía ha hecho sacrificios, pero no son pocos los realizados por los agricultores. Claro que éstos buscando su provecho particular, como por el suyo procura «Riegos de Levante».

Que los agricultores han gastado también millones en la transformación de los cultivos, nadie que sea sincero debe dudarlo. ¿Sería justo privarle ahora de riego? Y a tal equivaldría elevar el precio hasta un punto difícil o imposible de alcanzar.

Y más ahora, cuando todos los productos bajan: legumbres, cereales, hortalizas, almendras, naranjas y otros frutos.

Que «la Compañía tiene un problema económico que resolver» ¿quién puede dudarlo? Pero la solución no debe buscarse en la ruina de los demás. Bastante tiene el agricultor con la depreciación de sus géneros.

Si a esta contrariedad se le añade la subida del agua, no sólo se contendrá el cambio de cultivos, sino que cesará casi en absoluto, por causas de la rescisión de los contratos de arrendamiento, y los riegos irán naturalmente bajando.

En resumen, y para terminar, diremos que no es tan próspera la situación de los regantes ilicitanos, que, según se ha dicho en altas esferas,

«piden gollerías.» Ni las tierras han subido tanto, que se paguen a «nueve mil pesetas tahulla», como parece haberse dicho a Primo de Rivera y Guadalhorce.

Ello son *cuentos tártaros* que ninguna persona bien intencionada debiera creer ni menos propalar, sabiendo que es más cierto que los *medianos* o buenas tierras del campo de Elche se cotizan al precio de 500 a 600 pesetas, con un importe de arrendamiento medio de siete a ocho pesetas, por tahulla.

Y si ésta es la verdad, como lo es, aun queriendo no se podría regar al precio de 45 pesetas, mientras las circunstancias descritas no cambien por completo.

PRO CULTURA

El tema está bien trillado, puesto que por él muestra su predilección la Prensa ilicitana.

Y se habla de Escuelas Graduadas, de Escuelas de Aprendizaje y de otras instituciones, que se trata de crear.

Y entre el famoso expedienteo y el «dolce far niente» a que estamos acostumbrados, pasan los meses y los años y continuamos predicando en desierto.

Hay que confesar que nuestro Municipio se ha preocupado de los asuntos de cultura tan poco, que nada hizo como no se tratara de favorecer intereses personales.



Y conste que nos referimos a la situación actual, que se limita a sostener lo que otros fundaron.

Claro es que poco puede importarle la finalidad al pueblo, si a la postre sale él, en general, favorecido.

Así, pues, no está demás la fundación de las Academias municipales.

Pero es que nosotros, como en otra ocasión tuvimos el gusto de escribir, entendemos que en orden a la cultura, antes están las Letras que las Artes.

Queremos decir que son más necesarios los conocimientos científicos que los respectivos de las Artes Bellas.

Ya oíamos decir de niños que «el saber no ocupa lugar». Pero consideramos una *necesidad* para el individuo que sepa leer, escribir y contar y un *adorno* saber de Música, Dibujo o Pintura.

Bueno es saberlo todo, pero unos conocimientos debieran ser a otros preferidos.

Hay más, y es, que dentro de la cultura artística, existe una gradación que debiera tenerse en cuenta. Por ejemplo, en el Dibujo, antes debiera estudiarse el lineal que el de figura. No sólo por lo que afecta al orden pedagógico, sino en cuanto se refiere al aprovechamiento público o ciudadano.

No desconocemos que entre los pintores ilicitanos pudiera sobresalir un Velázquez y entre los escultores un Benlliure, y orgullosos estaríamos de poder rotular nuevas calles con nombres de músicos tan afamados como nuestro ilustre comprovinciano el Maestro Chapí.

Pero salta a la vista del más miope, que si los grandes artistas escasean, en cambio abundan mucho los artesanos, y éstos *necesitan* el Dibujo lineal, no el de figura.

Y las Academias municipales debían tender a la difusión de los conocimientos que favorezcan a la mayor parte de los individuos de las clases modestas de la ciudad.

Mecánicos, carpinteros, albañiles,

mil oficios varios están requiriendo la enseñanza del Dibujo lineal. ¿Cómo es que nuestro Ayuntamiento ha preferido, con exclusión, el de figura?

Todo es cultura, hasta el labrar o *cultivar* la tierra. Pero no se olvide que la instrucción que primero hay que buscar, debe ser la de las Letras y las Ciencias, y de entre las Artes el Dibujo geométrico. Todo lo demás debiera figurar como añadidura.

ULISES.

Garganta, Nariz y Oídos

Consulta exclusiva de dicha :: especialidad a cargo del ::

Dr. J. López Sánchez

Ex profesor-Ayudante e Interno por oposición en la Cátedra de Oto-Rino-Laringología de la Facultad de Medicina de Madrid :: ::

PLAZA DEL ABAD PENALVA, 1
CONSULTA DE 11 A 1-ALICANTE

Las mejoras públicas

No van las cosas tan de prisa como nosotros quisiéramos, pero... van, encaminándose a una segura y próxima realidad.

Decimos esto a propósito de la Carretera de Elche a Dolores y del camino vecinal de Matola.

Para arreglar la primera hay preparados ya más de mil metros cúbicos de piedra, que van a ser esparcidos y afirmados a partir de la ciudad, tan pronto como la Diputación provincial adquiera la camioneta apisonadora, y ello es cosa ya de días.

Por lo pronto, y merced a las gestiones de nuestro Director, el diputado Sr. Urbán, se está arreglando el primer trozo, colindante con el barrio en construcción de Francisco Cantó. Era una mejora que el público demandaba con urgencia.

Asimismo estamos de enhorabuena, por haberse arreglado ya los famosos puentes de dicha carretera.

El del camino vecinal de Matola, o sea, el del Barranco de los Arcos, se han dado ya las órdenes oportunas para que se continúe bajo la dirección de nuestro distinguido paisano, el Ingeniero, D. Sebastián Canales Mira-Perceval.

También esta carretera ha de quedar terminada en los primeros meses del año próximo, aprovechando la adquisición de la referida camioneta.

Celebramos poder dar estas noticias, para calmar las naturales y justificadas impacencias de los labradores.

Después de todo, el que ha esperado más de treinta años, bien puede aguardar unas semanas, para ver dichas carreteras arregladas como nunca.

Por Santa-Pola

Atendiendo a las relaciones históricas y de afecto que nos unen a la vecina villa de Santa-Pola iniciamos en su día una suscripción a su favor, para contribuir, dentro de nuestra modestia, al alivio de los males causados por el temporal en la última primavera.

Se recaudaron cincuenta pesetas, que acaban de ser entregadas al Sr. Alcalde de Santa-Pola, nuestro distinguido amigo, D. José Salinas.

En su nombre, y en el del pueblo que representa, damos las gracias a los caritativos donantes.

Se vende una Casa
en la Calle San Agatángelo núm. 15

Informarán en la misma.

Los infundios de moda

Poco después de la huida del jefe de los conservadores, corrió la falsa especie de que también se había expatriado D. Miguel Villanueva.

No nos hubiera extrañado gran cosa, por tratarse de un carácter parecido al de Sánchez Guerra. El temperamento bilioso del ex-Ministro liberal, no ha sido obstáculo, al parecer, para que se impusiera la razón, y en España sigue Villanueva esperando tiempos que él creará mejores.

Hace pocos días, después del sacrilego *canard* sobre el supuesto Manifiesto del Obispo de Madrid, oímos decir que *corría* otro del Conde de Romanones, diciendo que se separaba de la Monarquía a abrazaba el ideal republicano.

De dislates parecidos es capaz la incontinencia y el despecho, pero nos parecía el Conde demasiado despierto, para que soñara semejante tontería.

Y en efecto, un enviado especial de «Le Journal» atribuye a D. Alvaro de Figueroa las siguientes manifestaciones:

«Yo me he venido al campo a cazar en familia, pero no dejo por ello de oír las palpitaciones de España.

Mi opinión en las actuales circunstancias es la de un hombre que estudia a su patria y que ama a su rey y a su pueblo.

No soy pesimista respecto al porvenir de España, pero ello será el fruto del respeto que tengan a la Constitución los hombres nuevos.»

Estas palabras echan por tierra el último *bulo* de los descontentos.

¡Sanguijuelas del Guadianal!

**LAS MEJORES :: VENDO
MARTIN - Practicante**

Calle del Pintor Manuel Pérez, 1

Venida de la Virgen

Se dice que este año van a revestir bastante solemnidad las fiestas de «La Venida».

Mucho nos alegraría que los tradicionales festejos de últimos de Diciembre recobraran su antiguo esplendor. De ello puede dar fe el entusiasmo de los señores de la Junta, que, desde hace algunos años, apenas dan señales de vida.

En el presente se cantará una preciosa Salve, compuesta expresamente por el gran musicógrafo, nuestro respetable paisano, D. Alfredo Javaloyes.

Tomarán parte cantores de Coro Clavé y el Popular, y los *solos* correrán a cargo de la bella señorita María Orts Román y del tenor Antonio Esteve,

De la dirección y ensayos se han encargado respectivamente los competentes Maestros D. Ginés Vaello y D. Francisco Torres.

Dicen los técnicos que se trata de una obra magistral del amigo Alfredo, a quien felicitamos por anticipado.

Para nunca más toser
Pastillas Doctor SOLER.
30 céntimos paquete.

RELIGIOSAS

En Santa María

El próximo miércoles, al anochecer, habrá solemnes Maitines.

El jueves, día de la Purísima, Misa cantada con sermón.

Por la tarde, la procesión de costumbre, según el voto secular del Excmo. Ayuntamiento, que presidirá el acto.

En San Juan

El día 8, a las siete y media, Misa

de Comunión general. A las diez, la solemne, cantada por la Capilla de la Congregación de Hijas de María, predicando el Sr. Cura, Licenciado D. Antonio Soria.

La Cruz Roja

Celebra la fiesta de su celestial Patrona. La sección de Camilleros y bandas de tambores y trompetas acudirán, como de costumbre, a la Misa de once, con su digna Junta y Presidente D. Antonio Sánchez Bernad a la cabeza.

NOTICIAS

Defunción

En Algeciras, donde residía, falleció el día 20 del mes pasado, nuestro paisano, antiguo y querido amigo, D. José Vaello Esquitino.

A su estimada familia y en particular a sus amantísimos padres, damos nuestro más sentido pésame, y suplicamos a nuestros lectores tengan presente en sus oraciones el alma del finado.

Merecido nombramiento

Ha sido nombrado Comendador de la Orden del Mérito Civil, nuestro distinguido paisano, Jefe de Brigada de Asuntos Sociales, D. Luis Fenoll.

De viaje

Para Albacete, su residencia habitual, marcharon hace días nuestros buenos amigos, el culto letrado, don Manuel Fernández Prieto y distinguida señora.

Llorente

Hoy gran función de cine desde las cuatro de la tarde en adelante.

Mañana, EL FIN DE MONTECARLO, por la estrella de la pantalla Francesca Bertini.

Dos jornadas, completa.

Kursaal

Para hoy, grandes funciones de cine tarde y noche.

Imp. Pascual Segarra, ELCHE

BANCO INTERNACIONAL

DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Capital: 30.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: MADRID, Carrera de San Jerónimo, 43
Telegramas y Telefonemas BANKINTER

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa
AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo, Seguros de cambios, Transferencias de fondos entre las Sucursales etc., etc., Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento.

Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 intereses.
Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPañÍA ANÓNIMA DE SEGUROS: BARCELONA

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias

Fondos de garantía en fin de 1924	86.580.978'56 ptas.
Seguros Vida vigentes en fin de 1924	249.746.616'30 >
Primas correspondientes a los mismos	12.254.177'57 >
Primas por seguros de Transportes	2.601.258'33 >
Seguros pagados durante el año 1924	7.892.208'19 >
Capitales pagados desde su fundación	124.403.394'40 >

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.

Representante en Elche: D. José Pascual Urbán.

La clientela agradecida propaga el



Amlgo DÉBIL tome Elíxir CALLOL

Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente
Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los débiles.
Cómprolo hoy mismo. - Sólo vale 5 ptas.
Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo toman y lo dan a sus familias

“Elche”

Materiales para su historia

5 ptas. ejemplar

Se vende en la imprenta de

Pascual Segarra

LA MADRILEÑA

Tintorería y Quitamanchas a vapor

— DE —

Navarro Hermanos

Despacho y talleres: Calderón, 11
Sucursal Central: San Isidro. 7 ALICANTE
Sucursal en Cartagena: Duque, 16

Casa de confianza en tintes, limpieza y desinfección de ropas. Lutos y trajes limpios en 24 horas.

ESTÓMAGO E INTESTINOS

CURACIÓN RADICAL CON

GASTROVANADINA

DR. COQUILLAT

— ELIXIR —
(Fórmula ácida)

Cura la falta de acidez (hipoclorhidría), vómitos, diarreas y fermentaciones anormales.

FRASCO, 4 PESETAS

— POLVO —
(Fórmula alcalina)

Cura el exceso de ácido (hiperclorhidría), flatulencia, atonía, gástrica y estreñimiento.

Caja pequeña, 2 ptas. Grande, 3'50

DEPÓSITOS: Pérez Martín y Compañía, Martín y Durán, y Francisco

Casas, Madrid.—Casa Segala, Barcelona

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS